



中国经济大循环观察

加快构建大循环
增强内生动力
提升可靠性
畅通双循环

夯实经济发展根基的关键举措
以强大国内市场赢得竞争优势
补短板强弱项守牢安全底线
在高水平开放中赢得主动权

6版、7版

习近平总书记关爱残疾人的故事

■新华社记者

习近平总书记心中,残疾人事业是“春天的事业”。

一句句深情话语,一次次亲切鼓励,传递着春风拂面般的温暖;一个个暖心举动、一项项帮扶举措,恰似绵绵春雨,让广大残疾人心田滋润、满怀希望。

春风拂面般的温暖:“对残疾人要格外关心、格外关注”

2019年5月16日,人民大会堂,第六次全国自强模范暨助残先进表彰大会召开,习近平总书记会见与会代表并合影。

队伍前排,一位身着军装、眼睛上蒙着厚厚纱布的年轻人站得笔直。他叫杜富国,在2018年

10月一次排雷任务中,不幸失去双手双眼。

尽管眼前漆黑,杜富国仍能清晰感觉到总书记走到了他的身边。

“主席好!”杜富国声音洪亮,伸出残缺的右臂敬了一个特殊的军礼。总书记左手握住杜富国的手肘,右手轻拍他的肩膀。

暖意融融,大爱无言。

两个多月后,杜富国获颁“排雷英雄战士”荣誉称号。在中央军委举行的授予荣誉称号仪式上,习近平总书记郑重地将英模奖章挂在杜富国胸前,还仔细整理了绶带。“把身体养好。”总书记叮嘱。

这两次会面,距离杜富国身体残疾不过半年多。总书记给予的温暖支撑着他走过人生最艰难的时刻。

细微之处见真情。这种真情,始终如一。

当年,梁家河有个孩子叫灵娃,智力上稍

有缺陷,有时会与村民发生冲突,被人欺负。

灵娃妈总担心孩子惹事。没想到,北京来的知青习近平一直对灵娃很和气,始终笑眯眯对待这个孩子。有时,灵娃抢了他的东西,他也从不生气。

“有近平在这儿,灵娃反而不受欺负,愉快自如多了。”一同下乡的知青回忆道,习近平同志回北京上大学,灵娃爸妈“哭得最伤心”“就好像自己一位亲人要远行一样难过”。

1993年,习近平同志第一次从福建回梁家河看望乡亲们,得知灵娃生活困难,还专门留了钱。

真心换真情。

1975年10月,习近平同志离开梁家河那天,行动不便的残疾村民王玉兵拄着双拐,一步一步挪过来话别。习近平同志一眼就在人群里看见了王玉兵,马上抢上前去,拉住他的

手,眼里蓄满泪水。

从黄土路一路走来,对残疾人群众的关爱历久弥深。

习近平同志在福州工作时,得知仓山区上渡街道有一位病退的残疾职工林孔香,妻子患病致残,18岁的女儿有智力障碍,一家人生活很艰难,便与区里有关负责人商量,由民政部门调剂了一间商业店面租给林孔香,让他经营食杂店,并为他办理了相关补助。

“对这样有特殊困难的人,政府要特别关心,多为这些人‘雪中送炭’。”习近平同志说。这样的“特别关心”和“雪中送炭”,在习近平同志的从政经历中屡见不鲜。

主政福州,习近平同志以“马上就办”的工作作风,现场办公做接访工作,为前来求助的一位七旬老人协调了生活补贴,并请福利院妥善安置她两个视力残疾的孩子; (下转第五版)

努力打造全国一流现代化医院 以高水平医疗服务护佑人民健康

市第一医院建院一百一十周年纪念活动举行 张起翔出席并致辞

本报讯(记者 杜菲菲)9月17日,市第一医院建院110周年纪念活动开幕式举行。市委副书记、市长张起翔出席并致辞。林艳秋、张华、徐伟参加活动。

精医百年,厚德赓续。始建于1913年的市第一医院是集医疗、教学、科研、预防、保健、康复于一体的大型综合性“三甲”医院。医院全面坚持以党建引领高质量发展,贯彻公立医院改革精神,强基础、抓规范、提质量,学科设置齐全,技术力量雄厚,与哈尔滨市95家医联体单位共同组成网格化的三级医疗救治体系,为人民提供全方位全周期健康服务。

市第一医院建院110周年是我市发展史、医疗卫生事业发展史上的一件大事、盛事。张起翔代表市委、市政府向市第一医院建院110周年表示祝贺,向长期以来关心支持哈尔滨医疗卫生事业发展的国内外医疗单位和院士专家、社会各界朋友表示感谢。张起翔指出,哈尔滨市委、市政府始终坚持人民至上、生命至上,把保障人民健康放在优先发展的战略位置,深入实施健康哈尔滨行动,加强与国内外高水平医疗中心、医疗机构交流合作,相继落地中医、呼吸、儿童国家区域医疗中心项目,推进市属公立医院新建改造、提升功能,为群众提供更高水准、更有保障的医疗卫生服务。在这个过程中,市第一医院始终走在公立医院创新发展的前列,积极探索管理体制、用人机制、对外合作等改革,与国内顶尖医院建立专科联盟,与哈医大、哈工大携手教学与科研合作,引进培育一批医团队和专科品牌,成为冰城百姓值得信赖的百年医院。

张起翔强调,健康素质是人口高质量发展的基础和关键。希望以市第一医院为代表的各级医疗机构和广大医务工作者要深入贯彻习近平总书记关于以人口高质量发展支撑东北全面振兴的重要指示,持续增强服务意识,提升医疗水平、优化服务环境,进一步加强院校、院所、院企科研合作,积极引入国内外前沿成果,努力打造全国一流现代化医院,以高水平医疗服务护佑全市人民健康。

开幕式前,与会领导会见了出席活动的院士专家,并共同参观市第一医院建院110周年院史展。

以科技创新引领产业全面振兴

——二论学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神

本报评论员

新生态建设,加快补齐科技资源就地利用和科技成果转化不足的短板,强化科技创新持续支撑经济快速发展的能力,加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系。

要发挥科技创新的增量器作用,加快推动产业升级。“推动东北全面振兴,根基在实体经济,关键在科技创新,方向是产业升级。”我们要牢牢扭住自主创新这个“牛鼻子”,持续增强创新这个“第一动力”,加快数字化、网络化、智能化改造,挖掘食品、医药、能源、化工、汽车、轻工等传统优势产业潜力;加快整合科技创新资源,激发航空航天、

新材料、新能源、高端装备等新兴产业活力;依托生态环境和生物资源优势,加快发展现代生物、大数据等新兴特色产业,积极培育未来产业,加快形成新质生产力。

要把企业作为科技成果转化核心载体,提高科技成果转化转化率。企业是促进创新的重要力量,要发挥科技型骨干企业引领支撑作用,使科技创新的“关键变量”成为高质量发展的“最大增量”。要加强对中小企业创新支持,鼓励走“专精特新”发展之路,培育更多具有自主知识产权和核心竞争力的创新型企业。要切实把握科教资源丰富、创新底

蕴深厚的突出优势转化为发展优势,加强市校合作,高水平建设哈大齐自主创新示范区,加快打造环大学大院大所创新创业生态圈,壮大创投、产投基金规模。要加强创新链产业链资金链人才链对接融合,更多承担国家重大科技专项,持续推进科技成果就地转化和产业化。

抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。我们要坚定不移以科技创新引领产业全面振兴,着力培育发展新动能新优势,打通从科教强到企业强、产业强、经济强的通道,奋力跑出创新引领振兴发展的加速度。

牢记嘱托感恩奋进 奋力开创高质量发展新局面

经典旋律悠扬 冰城弦音不辍

2023哈尔滨勋菲尔德弦乐比赛闭幕式暨颁奖音乐会在哈尔滨大剧院举行

全世界的认可,这里的音乐氛围也让大家印象深刻,相信这座城市会在音乐领域取得更好的成就。”

颁奖结束后,闭幕式音乐会正式开始。获奖选手们先后演绎了海顿C大调钢琴三重奏、鸿雁主题随想曲、布拉姆斯D大调小提琴协奏曲、德沃夏克B小调大提琴协奏曲等观众耳熟能详的作品。随后,赛事评委、著名大提琴家曹永昌演奏的柴可夫斯基《夜曲》第4首,勋菲尔德国际音乐协会主席、赛事艺术总监萨苏里演奏的薛澄潜作品《赞歌》将演出推向高潮。

随着萨苏里演奏结束,2023哈尔滨勋菲尔德弦乐比赛宣告结束。(下转第二版)

右图:萨苏里倾情演奏将演出推向高潮。 本报记者 刘洋摄



音乐里流淌着冰城的开放包容与活力

2023哈尔滨勋菲尔德弦乐比赛搭建多元交流平台,展现“音乐之城”独特魅力

尔德弦乐比赛的报名人数超过1000人,75%的参赛选手来自境外。2023哈尔滨勋菲尔德弦乐比赛吸引了来自世界各地的300多名小提琴、大提琴以及室内乐重奏组选手参加初赛。这些选手们来自30个国家和地区,就读于100多所世界著名的音乐名校与艺术大学,整体报名人数比2018年上升7%。经过严格筛选,来自美国、德国、法国、日本、波兰、比利时、加拿大等27个国家和地区的91位顶尖弦乐选手站上了哈尔滨的舞台。

“与其他小提琴、大提琴单项比赛相比,哈尔滨勋菲尔德弦乐比赛加入了重奏,这使得比赛的受众面更广、更全面、更综合。”勋菲尔德国际音乐协会主席萨苏里接受采访时表示,本届比赛是哈尔滨勋菲尔德弦乐比赛历史上最多国际重奏组别入选决赛的一次,8组国际知名重奏组别选手在激烈竞争中脱颖而出。参赛选手中包括2021年布拉格之春国际室内乐赛事冠军、2018年墨尔本国际室内乐比赛和德国魏玛阿希姆国际室内乐比赛的获奖选手。

勋菲尔德弦乐比赛在“音乐之城”举办,不仅将哈尔滨这张“音乐名片”传得更广、擦得更亮,而且对整个城市的音乐素质和文化氛围提升也有着积极意义。通过开、闭幕式及评委音乐会等在内的7场音乐会、4场评委大师班、第二届勋菲尔德院长及艺术领军人物圆桌交流会等活动,2023哈尔滨勋菲尔德弦乐比赛打造了中国与国际音乐界的盛事,更为中国与世界的音乐文化交流提供了平台和绝佳的发展机遇。(下转第八版)

相约音乐之城 唱响复兴未来

聚焦第36届中国·哈尔滨之夏音乐会

本报讯(记者 张堃雷)一首首经典的乐曲,一段段熟悉的乐章,在选手和评委们的演奏下,让在场观众心驰神往……9月17日晚,第36届中国·哈尔滨之夏音乐会2023哈尔滨勋菲尔德弦乐比赛闭幕式暨颁奖音乐会在哈尔滨大剧院上演。

2023哈尔滨勋菲尔德弦乐比赛闭幕式分为颁奖仪式和闭幕式音乐会两部分。在颁奖仪式上,获得勋菲尔德弦乐比赛室内乐组比赛前三名,大提琴组和小提琴组的最佳贝多芬作品演奏、最佳中国作品演奏和冠亚军等奖项的获奖者先后上台领奖。

对于选手们的发挥,本次比赛大提琴评委主席阿尔托·诺拉斯在点评时表示,比赛设置的小提琴组、大提琴组和室内乐组的比赛都非常具有挑战性。“我谨代表评审团向选手们致以最崇高的敬意,在比赛中所有的参赛选手都是赢家,你们出色地完成了比赛任务。这次比赛为选手们提供了丰富的演奏经验,相信未来,你们一定会受益于此。”诺拉斯先生说,“很感谢这次比赛得到了哈尔滨以及其他相关机构的支持,哈尔滨作为‘音乐之城’,在音乐方面付出的努力得到了

■本报记者 于秋莹

经典的曲目、华丽的乐章、跃动的音符……刚刚落下帷幕的2023哈尔滨勋菲尔德弦乐比赛,热度空前并持续发酵。作为第36届中国·哈尔滨之夏音乐会最重磅音乐赛事,本届赛事首次以联合国教科文组织世界国际音乐比赛联盟董事会成员身份举办,再次刷新了哈尔滨的国际形象。9月5日至17日,2023哈尔滨勋菲尔德弦乐比赛以包容的氛围、开放的态度展现了“音乐之城”哈尔滨悠久的音乐文化历史,并开启了一场音乐盛宴。

搭建多元文化交流平台

提到著名音乐赛事,人们首先会想到柴可夫斯基国际音乐比赛、肖邦国际钢琴比赛、帕格尼尼国际小提琴比赛等久负盛名的比赛。纵观国际音乐赛事,专注做弦乐的比赛屈指可数,这就让哈尔滨勋菲尔德弦乐比赛备受瞩目。

从2013年首届比赛至今,哈尔滨勋菲

“十一”来哈旅游 订单量同比增长695%

本报讯(记者 李佳琪)近日,携程平台发布《中秋国庆旅游预测报告》,报告显示,截至9月13日,“十一”机票、景区、酒店、跟团游等产品已进入预订高峰期。其中,目的地为哈尔滨的旅游订单量同比增长695%。

携程报告显示,国内旅游产品“十一”预订量环比前一周增长88%,同比增长超4倍,今年跨省游订单占比达73%,较去年同期提升10个百分点,近20%用户选择连住3天及以上。从地区看,今年“十一”目的地为哈尔滨的整体旅游订单量同比增长695%,跨省订单占比近八成,跨省游订单量同比增长622%。其中,北京、上海、深圳、长沙、杭州的游客这个“十一”最喜欢来哈尔滨看秋景。

“十一”期间,不少人选择“走出去”。报告显示,出境游整体订单同比增长近20倍,长假期间哈尔滨人选择出境游的订单环比增长15%。出境游的热门目的地包括泰国、韩国、马来西亚、新加坡、澳大利亚、英国等。值得注意的是,选择出境游的人更愿意为深度体验、高质量服务买单,因此,独立成团、个性灵活的私家团在“十一”期间更受游客欢迎。

纪念“9·18”事变 人民防空警报试鸣演练公告

经哈尔滨市人民政府批准,2023年9月18日9时至9时10分,在全市辖区内进行人民防空警报试鸣。警报信号发放顺序为:预先警报(鸣36秒、停24秒、持续180秒);空袭警报(鸣6秒、停6秒、持续180秒);解除警报(连续鸣180秒)。

届时,哈尔滨广播电台(837千赫)和哈尔滨电视台(新闻综合频道)同步播放人防警报信号,人防警报试鸣不影响正常工作和生活。

特此公告。

哈尔滨市国防动员办公室